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них цільоспрямованих дій підприємства, якии 
ґрунтується на стратегічному мислені управлін-
ців, гнучко реагує на зміни в організації, орієнтує 
виробничу діяльність на потреби будівельного 
ринку та дозволяє досягти підприємству свої кон-
курентні переваги в довгостроковій перспективі. 
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У статті розглядаються аналіз визначень терміну потік, логістичний потік та специфіка бу-
дівельного виробництва які впливають на потоки будівельного підприємства. 
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Постановка проблеми. Сучасний стан еконо-
міки України характеризується складністю про-
цесу формування ринкових відносин. 

З переходом на ринкові відносини еконо-
мічні суб'єкти змушені переглядати основні цілі 
управлінської діяльності, а також використовува-
ти сучасний методичний інструментарій, що за-
безпечує їх ефективне досягнення. 

В даний час підприємства будівельної галузі 
постійно стикаються з вирішенням складних за-

вдань управління матеріальними ресурсами, ви-
користовуваними при будівництві об'єктів. Буді-
вельна галузь є однією з матеріаломістких галузей 
народного господарства. Тому, ефективність функ-
ціонування будівельних підприємств в значній мірі 
залежить від інтеграції існуючих систем управління 
постачальницькими, виробничими, транспортни-
ми та збутовими процесами, здійснюваними при 
будівництві об'єктів. Одним з важливих чинників 
підвищення ефективності підприємницької діяль-
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ності є ефективне управління логістичними пото-
ками будівельного підприємства. 

Але, сучасні вітчизняні будівельні підпри-
ємства ще не включили управління логістич-
ними потоками в склад основних напрямків 
активно здійснюваної стратегії своєї поведін-
ки в ринковому середовищі і явно недостатньо 
використовують даний фактор на підвищення 
конкурентоспроможності. Аналіз існуючого 
досвіду господарювання на підприємствах за-
рубіжних країн показує, що загальним орієн-
тиром в управлінні логістичними потоками є 
їх оптимізація, яка дозволяє будівельним під-
приємствам знизити витрати виробництва, 
підвищити продуктивність, поліпшити якість 
продукції і в результаті отримати конкурентні 
переваги на ринку. 

Актуальність проблеми оптимізації логіс-
тичних потоків будівельного підприємства та 
ефективного управління ними справляє ви-
значальний вплив на конкурентоспроможність 
підприємства, його фінансовий стан та фінан-
сові результати. 

Аналіз досліджень і публікацій. Вивченням 
логістичних потоків займалися такі вчені як 
А. У. Альбекова, В. Г. Алексєєнко, І. І. Бажин, 
A. М. Гаджинский, Є. П. Жаворонков, Є. К. Іва-
кіна, О. О. Мітько, І. С. Манжай, О. А. Нові-
кова, В. А. Ніс, М. Є. Рейф, А. І. Семененко, 
B. І. Сергєєв, І. А. Стрельникова, В. Н. Стахано-
ва, С. А. Уварова, Л. В. Фролова та інші. 

Метою даної статті є розгляд категорії потік 
і логістичний потік, виявлення особливостей бу-
дівельного виробництва та їх вплив на логістичні 
потоки. 

Виклад основного матеріалу дослідження. За-
значимо, що поняття «потік» в спеціальній літе-
ратурі досить докладно досліджено з позицій ма-
тематики, економіки та логістики. 

У найзагальнішому розумінні потік — це 
маса, що рухається, сукупність об'єктів, сприй-
мана як єдине ціле. 

Потік існує у вигляді процесу на певному ча-
совому інтервалі і, відповідно, визначається за 
конкретний період часу. 

У спеціальній літературі застосовуються два 
основні підходи до визначення сутності категорії 
«потік»: 

1. Математичний. 
2. Економічний. 
Так, потік з математичної точки зору, це без-

ліч елементів, сприймається як єдине ціле. У теорії 
графів потік характеризується як сукупність одно-
рідних об'єктів, що пересилаються з однієї верши-
ни графа в іншу за його дуг. Більш широке «кількіс-

но-просторове» визначення потоку приводиться в 
«Математичному енциклопедичному словнику», 
в якому він розглядається як окремий випадок іс-
нування динамічної системи в умовах здійснення 
параметричних перетворень фазового простору [1]. 
При цьому під фазовим простором в математиці ро-
зуміється «сукупність усіляких миттєвих станів фі-
зичної (в широкому сенсі слова) системи, постаче-
ний певною структурою в залежності від вивчається 
системи та розглянутих питань» [1]. 

Таким чином, з математичної точки зору по-
тік — це безліч однорідних елементів, що перемі-
щуються в просторі (наприклад, з однієї з вершин 
графа в іншу) та / або в часі (при параметричних 
перетвореннях миттєвих станів фізичної систе-
ми), сприймається як єдине ціле і, отже, що ма-
ють системні властивості. 

При використанні економічного підходу по-
тік в самому загальному випадку характеризу-
ється як економічна величина, яка вимірюється 
в русі з урахуванням того періоду часу, для якого 
робиться розрахунок, з розмірністю «обсяг, поді-
лений на час» [2; 3]. 

Перш ніж розглядати поняття логістичного 
потоку, проаналізуємо літературні джерела, які 
визначили поняття потік з позиції економічного 
підходу. 

Так, А. І. Семененко та В. І. Сергєєв розумі-
ють потік, як спрямований рух чогось умовно од-
норідного [4]. 

На думку А. У. Альбекова, О. О. Мітько, 
В. Г. Алексєєнко, І. А. Стрельникової потік являє 
собою сукупність об'єктів, що сприймається як 
єдине ціле, та існує як процес на деякому часово-
му інтервалі [5], [6]. 

В свою чергу, І. І. Бажин вказує на те, що по-
тік — це система переміщуваних об'єктів, множи-
на елементів, яка сприймається як єдине ціле [7]. 

На думку О. А. Новікова, В. А. Ніс, 
М. Є. Рейф, С. А. Уварова потік — це сукупність 
об'єктів, що сприймається як єдине ціле і існує як 
процес, який відбувається безперервно на деяко-
му тимчасовому інтервалі [8]. 

А. М. Гаджинский поняття потік визначає як 
рухома маса чого-небудь. Однак під рухом в ло-
гістиці розуміється не тільки переміщення чогось 
у певному напрямку, але й перехід з одного стану 
в інший. 

І. С. Манжай обумовлює, що потік — це один 
з безлічі об'єктів, що сприймається як єдине ціле, 
існує як процес на певному часовому інтервалі і 
вимірюється в абсолютних одиницях. 

Можна виділити визначення, дане В. Н. Ста-
хановим, Є. К. Івакіним, де під потоком мається 
на увазі взаємопов'язані і взаємообумовлені про-
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цеси руху власних і залучених ресурсів підприєм-
ства для досягнення його цілей. 

Розглянувши сутність потоку, можна відзна-
чити, що потік являє собою спрямований рух су-
купності однорідних об'єктів, основною ознакою 
якого є рух. 

Таким чином, виявимо особливості будівель-
ного виробництва які впливають на потоки буді-
вельного підприємства. 

Галузевими особливостями, які впливають на 
потоки є: 

— мета будівництва — відтворення осно-
вних виробничих і невиробничих фондів; 

— готова будівельна продукція як товар ви-
ступає у формі нерухомості; 

— будівельна галузь має складну структуру, 
яка обумовлена її міжгалузевим характером; 

— будівельна продукція, тобто нерухомість, 
використовується в якості засобів виробництва і 
предметів споживання; 

— тривалий виробничий цикл і відповідно 
великий обсяг незавершеного будівництва; 

— необхідність розвинутої інфраструктури 
і видів забезпечення будівельного виробництва, 
значний обсяг підготовчих робіт; 

— якість будівельної продукції та ефектив-
ність будівельно-монтажних робіт в значній мірі 
визначаються проектом; 

— висока диверсифікація будівельної про-
дукції на рівні, близькому індивідуальним потре-
бам замовника; 

— вплив природних факторів, рельєфу міс-
цевості і навколишньої забудови на організацію 
будівельних робіт; 

— нерухомість і територіальна закріпленість 
(локалізація) будівельної продукції, високий 
вплив факторів сезонності, розкид об'єктів на ве-
ликій території; 

— висока ресурсомісткість (трудомісткість 
і матеріаломісткість) будівельного виробництва; 

— необхідні для будівництва фінансові кошти 
приймають форму капіталовкладень-інвестицій; 

— високий рівень іммобілізації ресурсів у 
незавершеному будівельному циклі; 

— необхідність виробничо-технічної комп-
лектації; 

— залежність від архітектури, дизайну та ес-
тетичного оформлення екстер'єру і інтер'єрів; 

— різноманітність видів нагляду та інспек-
цій за ходом будівельно-монтажних робіт. 

На основі вищевикладеного та враховуючи 
особливості будівельного підприємства під по-
током будівельного підприємства будемо розу-
міти сукупність взаємопов'язаних потоків на 
всіх стадіях будівельного виробництва, їх ко-
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ординація, інтеграція в єдиний процес потоко-
вого будівництва спрямованого на підвищення 
ефективності управління будівельним підпри-
ємством. 

Ефективне управління потоками будівель-
ного підприємства займає особливе місце в ви-
робничо-комерційній діяльності підприємства, 
оскільки охоплює весь комплекс робіт від нульо-
вого рівня і до реалізації готового об'єкта. 

Визначивши особливості будівельного ви-
робництва, які впливають на потоки можна ска-
зати, що застосування логістики в управлінні 
цими потоками дозволяє підвищити ефектив-
ність діяльності будівельного підприємства. 

Логістика вивчає рух ресурсів (матеріальних, 
фінансових, інформаційних) у просторі і в часі. 
Під рухом розуміється безперервне зміна стану 
ресурсів — їх кількості, якості, місця знаходжен-
ня, приналежності власнику і т. д. 

Логістика досліджує потік змін і прагне до 
його регулювання на всьому його протязі — від 
закупівлі ресурсів до споживання виробленої 
продукції. 

Логістика розглядає всі етапи планування, 
створення, обігу та споживання, де потік просте-
жується на всьому його протязі для того, щоб в 
точці його надходження до споживача отримати 
найбільш ефективні результати. 

Таким чином, визначивши, що вивчає логіс-
тика будемо розглядати потік з точки зору логіс-
тики та проаналізуємо визначення логістичного 
потоку. 

У загальному розумінні логістичним потоком 
вважають потік, що має відношення до логістич-
них процесів на підприємстві, тобто циркулює в 
його логістичній системі. 

О. В. Кузьмінова під логістичним потоком 
розуміє потік у логістичній системі підприємства, 
над яким виконуються логістичні операції або ло-
гістичні функції з метою управління ним та опти-
мізації логістичної діяльності підприємства [9]. 

Логістичний потік на думку автора 
Л. В. Фролової — охоплює систему структурно 
взаємопов'язаних елементів, який виступає як 
єдине ціле, підвладне динамічних змін у конкрет-
ному періоді часу [3]. 

Логістичний потік є стрижень, навколо яко-
го і за ради якого відбуваються певні логістичні 
операції. Як певний об'єкт він має параметри-ха-
рактеристики, що вказують на кількісні та якісні 
властивості об'єктів, які є в наявності в певний 
момент часу та вимірювані в абсолютних одини-
цях. До таких параметрів можна віднести почат-
ковий та кінцевий пункти його руху, траєкторія 
руху, довжина шляху, швидкість та час пересуван-
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ня, проміжні пункти, інтенсивність, час опрацю-
вання та інші [9]. 

Висновок. Отже, більшість закордонних та 
вітчизняних вчених у галузі логістики доходять 
згоди, що коли йдеться про категорію «логіс-
тичний потік» мається на увазі рух сукупності 
всіх видів ресурсів підприємства, та ключовим 
поняттям у логістиці є саме матеріальний по-
тік, а інші види потоків — інформаційний, фі-
нансовий, сервісний, людський — вважаються 
супутніми. 

Застосування логістики в управлінні по-
токами на будівельному підприємстві дозволяє 
скоротити час руху сировини і матеріалів, зни-
зити рівень запасів, забезпечити комплексний 
облік всіх витрат, підвищити рівень обслуго-
вування та кваліфікацію персоналу, а також 
забезпечити безперебійність та оперативність 
інформації. 

Особливості будівельного виробництва ви-
значають процес матеріалоспоживання і руху 
економічних потоків на об'єкті та поза ним, а та-
кож до і після виконання робіт. Все це є вихідни-
ми умовами для ефективного управління логіс-
тичними потоками. 

Таким чином логістичний потік відображає 
рух і динамізм економічних процесів. Визначаль-
ними параметрами є початкова та кінцева точки 
потоку і його траєкторія, тому в залежності від 
мети управління встановлюються межі потоку. 

Поступила до редакції13.03.13 
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